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A Fisgaga volt az első határvonal
Nyertek is, veszítettek is területeket Árpád-házi királyaink

Sorozatunk első darabjában a levediai és etelközi őshaza év
tizedeinek s a Kárpát-medencei haza első évszázadának terü
let- és határhistóriájáról faggattuk a történészt. Ezúttal szin
tén Kristó Gyula akadémikust (Szegedi Tudományegyetem) 
kérdeztük az ország határainak Árpád-házi királyaink kora
beli -  a Szent Istvánnal kezdődő és III. Andrással befejeződő 
három évszázad alatti -  alakulásáról, azok megszilárdulásá
ról, illetőleg az időszakos vagy akár huzamos tartamú ma
gyar hódításokról és területvesztésekről.

D a n is s  G y ő z ő

-  A honfoglaló törzsek hajdani szállás
területét körülvevő széles, Kárpátokon is 
túlnyúló, pontosan sohasem rögzített 
gyepűt először Szent István uralkodása 
idején váltotta föl — igaz, csak egy vi
szonylag rövid nyugati szakaszon -  mai 
értelemben értett határvonal.

—Mi magyarázza a változást?
-  A 955. évi súlyos augsbürgi vereség 

után többé nem volt lehetőség arra, hogy 
magyar csapatok az Enns vonalán túl 
nyargaljanak. Ugyanakkor a magyaro
kat sem érte nagyobb német támadás. 
Talán mert nem akarták a megvert orosz
lán bajuszát rángatni, talán -  és ez a va
lószínűbb -  mert nekik nem a tőlük tá
voli Kárpát-medence volt a legfonto
sabb. A keleti határokat inkább stabili
zálni, semmint áttörni akarták. Geopoli
tikai megfontolásból pacifikálni kíván
ták az őket a pogányoktól elválasztó ke
leti határvonalat. A német királyok, csá
szárok -  főképpen III. Ottó -  szerették 
volna visszaállítani régi nagy birodal
mukat. Ezért akkoriban elsősorban Itália 
foglalkoztatta őket. Másodsorban pedig 
birodalmuk északi és középső sávjában, 
a csehek és a lengyelek rovására próbál
tak terjeszkedni. A Kárpát-medence dol
gát rábízták a bajor hercegekre. De azo
kat is inkább a királyság és a császárság 
lehetősége érdekelte. Kiváltképpen a 
gyakran a Civakodó jelzővel emlegetett
II. Henriket. így azután páncélos lova
gok helyett -  azok minden bizonnyal 
jócskán belegázoltak volna a magyar 
haderőbe, a magyar területekbe -  
colonusok, telepesek jöttek az Ennstől 
keletre fekvő földre. Az augsburgi vere
ség után a magyarok lassacskán vissza
húzódtak, jókora darabot feladva a haj
dan hatalmas fennhatósági területből. 
Az addig a magyaroknak adózó gyér né
pességű alpesi területek attól kezdve a 
németeknek fizették a járandóságot. 
Dél-Morvaországot egy ideig ugyan 
még sarcolták a magyarok, de a megerő
södő lengyel fejedelem, Vitéz Boleszláv 
elől ott vissza kellett vonulni. Az idő
közben a cseh hercegi címet rövid időre

megszerző uralkodó még Trencsént is 
elfoglalta -  igaz, néhány esztendő múlva 
elveszítette.

- A  bajorok és a magyarok, illetőleg a 
Boleszláv uralta területek és a magyarok 
között tehát még a gyepűhöz hasonlóan 
„ mozgott a határ ” ?

-  Már nem gyepűszerűen működött, de 
még nem is volt állandó. Ugyanis tévedés 
vagy legalábbis időkeverés, amit a XII. 
század derekán a különben gondos króni
kás, Freisingi Ottó az augsburgi vereség 
utáni évekről írt. Az ugyanis, hogy „a 
barbárok népe a saját országát a mocsaras 
helyeken árkokkal és cölöpökkel gondo
san megerősítette”, csak később követke
zett be. Egy II. Ottótól való 979. évi okle
vél azonban valószerűen bizonykodik 
egy lassú, de határozott német, pontosab
ban bajor területnyerésről. Az irat szerint 
a császár birtokot adományoz az egyház
nak az Erlauf folyócska mentén. Az 
Erlauf éppen félúton van az Enns és a 
Morva folyó között. A birodalom kezdte 
kiterjeszteni „védőernyőjét” a meghódí
tott vidékre.

Á lló v iz e k  és v é d ő m ű v e k

-  Ha nem volt állandó, rögzített a ha
tár, miért álltak meg a bajorok félúton ?

-  Több oka is lehetett. Az egyik, hogy 
nem volt könnyű egy a kiindulási pontjá
tól messzire tevékenykedő sereget ellát
ni. Modern kifejezéssel azt mondhatjuk, 
hogy kicsiny volt e hadseregek akciórá
diusza. Ne feledjük, ezek nem a koráb
ban szélsebesen kalandozó magyar ha
dakhoz hasonló csapatok voltak. A má
sik ok, hogy Szent István alatt valóban 
kiépült egy erős védelmi rendszer. Az is
meretlen szerzetes írta, 1075 körül szüle
tett Altaichi Évkönyvben -  ez XI. száza
di történelmünknek igen fontos forrása -  
1044-ről, III. Henrik német-római csá
szár ellenünk indított hadjáratáról szólva 
egyebeken kívül ez olvasható:,A- mi hő
sünk [azaz Henrik] megérkezett a meg
beszélt helyre, de mivel a másikat [azaz 
Aba Sámuelt] nem találta ott, üldözni 
akarta őt a Rába folyón túl, ezért utat ke
resett magának, melyet a szokott módon

Ruténok hódolnak Szent László előtt A tatárok üldözik IV. Bélát (Képes Krónika)

állóvizek és védművek zártak el.” Ezek a 
védművek mindenképpen emberkéz al
kotta földhányások, torlaszok, cölöpso
rok, gátakkal elmocsarasított területek 
voltak. Azon a vidéken amúgy is sok ter
mészetes vízfolyás, vizenyős lapály, mo
csár nehezítette az előrehaladást. A Rá
ba, a Rábca, a Fertő tó, a Hanság össze
függő, szinte járhatatlan sávján főképpen 
a lovasok csak az erre való „kapukon” 
hatolhattak át. A harmadik ok, amelyik 
egy időre, 1002 és 1024 között megállí
totta vagy legalább lassította a bajorok 
előrenyomulását, az az lehetett, hogy Ci
vakodó Henrik fia került a német királyi, 
majd császári trónra, ő pedig Szent Ist
ván sógora volt. Úgy tetszik, mindketten 
komolyan vették a rokonságot. A két év
tizednyi viszonylagos nyugalom után 
azonban újrakezdődtek az ellenségeske
dések. István visszaszerezte a Bécstől 
keletre, a mai Hainburgtól nyugatra a 
Dunába ömlő Fischa folyócska és a Laj
ta közötti területeket, ám azt Aba Sámu
el hamarosan ismét elveszítette. Időköz
ben egy rövid szakaszon pontos „vonal
határ” alakult ki. Ismerünk egy olyan 
XII. századi leírást, amelyik a Nyugat- 
Európából Jeruzsálembe vezető út fontos 
állomásait sorolja fel, és amelyiknek a 
Magyarországra vonatkozó részletei jó
val korábbiak. Nos, ebben a leírásban ez 
áll: „Minden Jeruzsálembe igyekvő is
meri az utat saját lakóhelyétől Magyaror
szágig. Magyarországtól Jeruzsálemig itt 
van nekik feljegyezve. A Fisgagának 
[azaz a Fischának] nevezett víz közepén 
kezdődik Magyarország.” Ez a „víz kö
zepén” már modem megjelölés, sok he
lyütt napjainkban is valamely folyó so
dorvonalát tekintik határuknak a két part 
országai. Egy ilyen határ léte azt jelenti, 
hogy két hatalmat már nem széles gye
pűsáv választ el egymástól, hanem csu
pán egy keskeny folyó. Ez a „határdivat” 
tőlünk nyugatra az idő tájt már általános
nak mondható, a magyaroknak azonban 
új volt. Meg kellett tanulniuk, hogy gye

pű helyett -  legalábbis az ország szélé
nek egy szakaszán -  más módon védjék 
meg a területüket.

K o r o n á k ,  b á n s á g o k

— Hogyan alakult a gyepű sorsa — vagy 
másképpen: hogyan változott az ország 
területe — a másik három égtáj irányá
ban?

-  Az említett jeruzsálemi útleírás egy 
másik mondata szerint „Belgradától [az
az Belgrádtól] egy pusztaságon át hét nap 
alatt [lehet eljutni] egy igencsak nagy er
dőn keresztül, hegyeken és dombokon át 
a Nisnek nevezett erősségig.” Ez még a 
hagyományos gyepű meglétére utal. Pe
dig éppen déli irányban állapodhattak 
volna meg a határok a leghamarabb. Hi
szen a maga határait már régóta pontosan 
kijelölő Bizánci Birodalom -  Bulgária 
István korabeli megszűntével -  széles sá
von közvetlen szomszédja lett Magyaror
szágnak. Hogy a két ország mégsem „ért 
össze”, azt az magyarázza, hogy a bizán
ciak elfoglaltak ugyan egy jókora terüle
tet, ám azt nem népesítették be. Délnyu
gaton a Száva inkább eszmei mint való
ságos határ volt, bár a magyarok a Száván 
inneni területeken már évtizedek óta no- 
madizáltak. Ezt egy nem mindig megbíz
ható, e tekintetben azonban szavahihető 
szerző, a délszlávok Anonymusának 
mondott Diocleas Presbyter bizonyítja, 
aki szerint „a magyarok a Száváig lak
tak”. A Száván túl a Dinári-Alpokig na
gyon gyéren lakott, gyepűnek tekinthető 
terület húzódott. Utána kezdődtek csak 
más uralkodók valóságos birtokai. A 
hegységtől az Adriai-tengerig húzódó 
keskeny sáv északnyugati része Zenggig, 
Tengerfehérvárig a horvát király uralmi 
területe volt. A tengerpart délkeleti ré
szén Bizánc vagy Bizánc felhatalmazásá
val Velence volt az úr. Az idő tájt Trau, 
Zára, Spalato, Raguza erős dalmát telepü
lések, kommunák, félvárosi önkormány

zattal, mellettük néhány szláv tengerparti 
kalózfészek jelentette a helyi hatalmat. A 
horvátok és a magyarok közötti gyepű el
foglalásával négy megye jött létre: Zág
ráb, Szana, Orbász és a kicsiny Dubica. 
Szent László 1091-ben kijutott a tenger
hez, és I. Géza fiát, Álmost tette meg 
Horvátország királyává. Szent István 
tiszteletére akkoriban szervezték meg a 
zágrábi püspökséget is. Az — a később 
Magyarországhoz került dalmát városok 
püspökségeivel ellentétben -  utóbb a ka
locsai érsekséghez tartozott. László halá
la után a horvátok saját király állításával 
próbálkoztak, 1097-ben azonban Kálmán 
újból meghódoltatta az országot, néhány 
évvel később pedig uralmát a dalmát vá
rosokra is kezdte kiterjeszteni, bár 
Raguzáig sohasem jutott el. Nem sokkal 
utóbb, 1105-ben Horvátország és Dalmá
cia királyává koronáztatta magát, és attól 
kezdve háromesztendőnként megjelent 
Dalmáciában, hogy megmutassa a hatal
mát. De a magyar uralmat időről időre 
megszakította a pápa és Bizánc hűbérese
ként Velence katonai előrenyomulása.

-  Minek tartotta a külföld Horvátor
szágot, amelynek koronáját a magyar ki
rály viselte?

-  A  horvát koronával a magyar király 
azt fejezte ki, hogy az országban ő ural
kodik. De azt a területet senki sem tartot
ta a szoros értelemben vett Magyaror
szágnak.

-  Hogyan lettek a déli gyepűkből az 
Árpád-kor utolsó évszázadára bánsá
gok?

-  Ezekre a területekre változatlanul ér
vényes volt — és egészen a XIII. századig 
az volt amit a Kárpátok esetében már 
láttunk. Tudniillik az, hogy nem létezett 
egy a vízválasztón húzódó állandónak 
mondható határvonal. Egyfelől a telepü
lések nem húzódtak el egészen a „hatá
rig”, másfelől -  ha alkalom nyílt rá -  a 
magyarok túlmentek rajta, és a vízválasz
tón túl cövekelték le a magyar uralom 
szimbólumait. A XIII. század utolsó ne-

A kortársak írták
•  A XI. századtól folyó magyarországi kró
nikaírás különféle darabjait tartalmazó „14. 
századi krónikakompozíció” egyebeken kí
vül határközeli eseményekkel is foglalkozik:

„Aba király [1042-ben] megértette, hogy a csá
szár [III. Henrik] vissza akarja adni Péternek az 
országot. Haragra gyúlva, nagy sereget gyűjtve 
Ausztriára és Bajorországra támadt, a Duna folyó 
mindkét partján a bátor harcosok két szárnyával 
kardélre hányta őket. Zsákmányt szedett, és közü
lük sok foglyot magával víve a Traisen nevű fo
lyón [a Duna déli mellékfolyóján] átkelt, foglyo
kat szedett egészen [a mai] Túlin városáig, ahol 
éjszakázott... Reggel a foglyok megszámlálhatat
lan tömegével örvendezve tértek vissza Magyar- 
országra.” -  „A császár [1043-ban] Magyaror
szág határaihoz érkezett, és úgy rendelkezett, 
hogy másnap rontsák le azokat a gátakat, ame
lyekkel a magyarok a Rábca folyót elzárták... [A 
császár] gyors ütemben Magyarország határaira 
tört áthaladva Sopronon, és amikor a Rábcán 
Bobótnál át akart kelni, a kiárasztott vizek, a sűrű 
berkek és a süppedékes mocsarak miatt átjárha- 
tatlan Rábca folyó állta útját.”

(Szegedi Középkortörténeti Könyvtár -15 ., 
Az államalapítás korának írott forrásai, 1999)

•  Az 1358-ban írott Képes Krónikából:
„A gőgjükben felfuvalkodott csehek [valószínű
leg 1067-ben] betörtek Trencsén városa irányába, 
és nagy zsákmányt vittek magukkal, embereket

és állatokat rabolva. A ki
rály [Salamon] és a her
ceg [Géza] ezt nagy jog
talanságnak tartották, és 
seregükkel megtámadták 
Csehországot; mivel pe
dig a csehek nem mertek 
összecsapni velük, a ma
gyarok szinte egész Csehor
szágot tűzzel-vassal elpusztí
tották... [Ugyanabban az eszten
dőben] a pogány kunok [valójában 
a besenyők] -  áttörvén a határerő
dítéseket — az [Erdélyi-medence 
északnyugati szélén lévő] Meszes-kapu felső ré
szénél betörtek Magyarországba, és miután ke
gyetlenül kirabolták az egész Nyírvidéket Bihor 
váráig, számtalan férfit, nőt és állatot vittek ma
gukkal, majd váratlanul átkelve a Lápos patakon 
és a Szamos folyón, visszahúzódtak. Salamon ki
rály tehát és Géza herceg fivérével, Lászlóval 
együtt mozgósítván a sereget, átkeltek a Meszes
kapun, és még mielőtt a kunok átjuthattak volna 
a hegyeken, Doboka városába értek; itt csaknem 
egy egész héten át várták a pogányok érkezését.” 

(Képes Krónika, 1987)

•  László II. törvénykönyvéből:
,A  határvidék ispánjait, ha a király engedélye nél
kül az ország határain túlra engednek lovakat vagy 
ökröket eladni, ispáni tisztüktől meg kell fosztani.

Az Aranybulla pecsétje

A határok őrzői pedig, aki
ket a nép nyelvén »ewr«- 
öknek [»őfök«-nek] ne
veznek, ha ispánjuk enge
délye nélkül ilyesmit meg
engednek, ha szegények, 

szabadságukat veszítsék. 
Azok pedig, akik ezeknek az 

őröknek élén állnak, ha 
ugyanezen bűnben vétkesnek 

találtatnak, mindenükkel együtt, 
amijük csak van, vesszenek el, csu
pán fiaik és leányaik maradjanak 
meg szabadságukban... Ha más or

szágból jönnek vendégek valamely határvidékre 
lóvásárlás vagy egyéb dolgok vétele céljából, az 
ilyenek az illető határvidék ispánjának a követével 
együtt menjenek a királyhoz, és a király engedélye 
alapján, amit és amennyit nekik megenged, a ki
rály poroszlója előtt vásárolják meg.”

•  Kálmán I. törvénykönyvéből:
„Ha valami fontos hír jut a határvidékre a határ
őrséghez, az ispán két követet küldjön a király
hoz négy tábori lóval: ezek saját élelmükkel 
menjenek, s ott megérkezvén, útjuk költségét a 
nádorispántól kérjék meg, és ugyanannyit kérje
nek a visszatérésre... Azok, akik Magyarország
ról ki akarnak menni, mind a királynak, mind 
azon ispánnak, aki a kijáratot őrzi, a vámosaitól 
kérjenek pecsétet, amit egyik oldalán a király

vámszedője nyomjon le pecsétnyomóval, másik 
oldalán az ispán vámszedője erősítsen meg az is
pán jelvényével. Ha valaki ilyen pecsét nélkül 
kísérelne meg eltávozni, mint törvényszegő, öt
ven penzát fizessen.”

•  Az ország meghatározása egy 1185 körü
li összeírásból:

„Béla király Magyarországán ezek a földek van
nak: maga Magyarország, a királyság fő része, 
továbbá Horvátország, Dalmácia és Ráma.”

•  Címfelsorolás Imre király III. Ince pápá
nak írott leveléből:

„Magyarország, Dalmácia, Horvátország és Rá
ma királya.”

•  Címfelsorolás a II. András kiadta Arany
bullából (1222):

„Magyarország, Dalmácia, Horvátország, Rá
ma, Szerbia, Halics és Lodoméria királya.”

•  Részlet a III. András uralkodása alatt 
született II. törvényből:

„Ha az ország bármely része bármely címen 
vagy ürüggyel bármely király által elidegenít- 
tetett volna, ugyanezen király úr... tartozzék (az 
ilyeneket) a királyi joghoz visszaszerezni, hogy 
Magyarország mint egy bizonyos jogi egész, 
örvendezhessen része sértetlenségének.” 

(Magyar Kódex I. -  Az Árpádok világa, 1999)
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gyedében így jött létre egy-egy vár körül 
a király által kinevezett bántól „igazga
tott” Ozorai, Boszniai, Sói, Macsói, 
Barancsi és Kucsói bánság, négy évtized
del korábban pedig Szörényvár körül a 
Szörényi bánság. Ezek lazán kapcsolód
tak Magyarországhoz, sorsuk a minden
kori erőviszonyoktól függött. Például 
amikor 1330-ban Bazaráb legyőzte Ká
roly Róbertét, ezzel a győzelmével elhó
dította a magyaroktól a Szörényi bánsá
got, és ott román fennhatóság alatti terü
letet hozott létre -  noha Szörényvár egy 
ideig még a magyar király kezén maradt.

Székely inga
-  Másképpen alakult a határok sorsa 

délkeleten. Ott a XI. században besenyők 
éltek a gyepű túloldalán. Mellettük pedig 
megjelentek a torkok, másképpen úzok -  
az a török népesség, amelyiknek már a 
magyar honfoglalás elindításában is sze
repe volt, amennyiben ők szorították a 
besenyőket nyugat felé. Majd a XI. szá
zad vége felé megérkeztek a kunok. A 
besenyők rövidesen elfogytak, a torkok 
felszívódtak, a kunok váltak állandó 
szomszéddá. Velük szemben nemigen le
hetett a nyugaton már kialakulthoz ha
sonló, szilárd határokat kialakítani. Ott 
egy ideig még megmaradt a gyepű. Még
pedig egy olyan gyepűsáv, amelyik a 
Kárpátokon belül húzódott. Hogy ez a te
rület addig lakatlan volt, azt az bizonyít
ja, hogy királyaink oda telepíthették a 
szászokat és különféle korábbi „segédné
pek” maradványait, a székelyeket. Ott 
hozták létre azokat a katonai őrhelyeket, 
amelyekben a besenyők, a torkok vagy a 
kunok betörései ellen általában nem ma
gyarok védték a mögöttes területeket.

-  Hogyan termettek ott egyszeriben a 
székelyek?

-  A válaszhoz vissza kell térni a nyu
gati határszélhez! Amikor ott felmorzso
lódott a gyepű, valamilyen más védeke
zési módra kellett berendezkedni. A 
szomszédos német birodalom marchiái- 
nak, őrgrófságainak mintájára már Szent 
István határvármegyéket kezdett szervez
ni. Ezek abban különböztek a belső vár
megyéktől, hogy kinyúltak a határig, a 
gyepűig. És különböztek abban is, hogy 
élükön nem várispán, hanem határőrgróf 
vagy a határok ispánja állt. A határvéde
lem változatlanul az ezt a feladatot addig 
ellátó könnyűfegyverzetű segédnépek te
endője maradt. De be kellett tagozódniuk 
a Magyar Királyság vármegyéinek rend
szerébe, félig letelepített nomádként él
hették tovább az életüket.

-  Vagyis?
-  Nemcsak harcoltak, hanem más me

gyék várnépeihez hasonlóan dolgoztak 
is. Volt valamennyi földjük, azt művel
ték, bár kiváltképpen az első időkben az 
állattartásnak volt nagyobb szerepe. A 
katonai akciók idején, persze, az udvari 
szervezet gondoskodott az ellátásukról. 
A királyi prédiumok betelepített várnépei 
állították elő a harcosok fegyvereit, nyer
gét, bőrpáncélját. A vasolvasztás, a ková
csolás már a nomád népeknél is nagyon 
fejlett volt.

-  Milyen volt az idő tájt a Magyar Ki
rályságban egy vár?

-  Semmiképpen sem gondolhatunk 
kővárakra -  azok majd csak a tatáijárás 
után terjedtek el széles körben. A XI. szá
zad várai olyasfélék lehettek, mint ami
lyet -  vagy legalábbis annak viszonylag

épen megőrződött maradványait -  Sza
bolcs községben máig látni. Hatalmas fa
törzsekből, gerendákból felépítették a né
ha több száz méteres oldalhosszúságú 
vázszerkezetet, majd azt behányták föld
del. A század második felében kőperemet 
is építettek rá. Ezek később lepusztultak, 
a szabolcsi várban sem maradtak meg. 
De térjünk vissza a székelyekhez! A hon
foglalás utáni határvédelem a segédnépek 
feladata volt. A fejedelmek nyugatra — 
egyebeken kívül -  foglyul ejtett oroszo
kat telepítettek. Az ő emléküket nemcsak 
Oroszvár, a mai szlovákiai Rusovce őrzi, 
hanem annak határában jó néhány még a 
XX. században is élő keleti szláv határ
név. Délen és északon kálizok meg kaba
rok, másképpen kavarok védték a szállás
területet. Az etnikaüag török eredetű, 
idővel a magyar nyelvre átváltó székelye
ket fejedelmeink az oroszokhoz hasonló
an szintén tudatosan rendelték a nyugati 
gyepűhöz. Amikor azonban a nyugati ha
tárvármegyék megerősödtek, ott egy ré
szük — már a XII. században! — felesle
gessé vált. Ez a fejlemény meg a régi sza
bad élet utáni vágyuk arra sarkallta őket, 
hogy elvándoroljanak. Ezt pedig csakis 
kelet felé tehették. Várakozásaikban 
azonban részben csalódniuk kellett. A ré
gi nomád életmódot ott sem folytathatták 
tovább. Nem volt hozzá elég helyük. E 
vándorlás egyik bizonyítéka, hogy a szé
kelyek nyelvjárásában máig vannak nyu
gat-magyarországi és más kárpát-meden
cei tájegységekre utaló sajátosságok.

— Vagyis a „székely inga” előbb nyu
gatra, majd keletre lendült?

— Igen. A székelyek a XIII. században 
telepedtek meg végleg a történelmi Er
dély területén.

Kívül is, belül is
— A határvármegyék kiépülése mintha 

valamiféle újabb gyepűgyűrűt idézne...
-  Ez is gyűrű volt, de nem ugyanolyan, 

mint korábban a gyepű. Ez is széles sáv 
volt -  mai kifejezéssel „mélységben ta
golt védelmi rendszernek” mondhatnánk. 
Ebben a sávban voltak -  íarkasfogszerű- 
en — „egészen kint” és „egészen bent” lé
vő határvárak. Például a székelyeknek 
egy ideig a Szigetvár melletti Vátynál 
volt határispánságuk, és eredetileg határ
védő feladatú székelyeket találunk a XIII. 
században Nagyszalontánál. Védvonal 
volt a történelmi Erdély nyugati határán, 
a Meszesi-hágónál is. Ha valaki egyszer 
összegyűjti az ezzel kapcsolatos vala
mennyi adatot, kiderülhet, hogy e védvo
nal belső széle megegyezik a honfoglalás 
kori szállásterület határával.

-  Délkeleten elveszett hát valamennyi 
vízválasztón kívüli terület?

-  Ezt semmiképpen sem mondhatjuk! 
Amikor lehetett, eleink ebben az irány
ban is terjeszkedtek. A maguk és nyilván
valóan a kunok mindenkori erejétől is 
függően. Hasonlóképpen történt ez ott, 
mint délen, délnyugaton a bánságok ese
tében. A tatárjárás előtt másfél évtizeddel 
a későbbi Moldvát és Havasalföldet elvá
lasztó Milkó folyó mentén, II. András 
uralkodása idején római katolikus püs
pökséget alapítottak. A pápa 1234-ben 
nehezményezte, hogy korábban sok ma
gyar és német vonult keletre, a Kárpáto
kon túlra, mert ott nem kellett tizedet fi
zetniük. A tatáijárás után e területek szá
mottevő részén magyar fennhatóság ér
vényesült. Bákó, a mai Bacau magyar

eredetű település. Egy 1308-ból való, az 
ország jelesebb városait felsoroló doku
mentumban szerepel egy Baia nevű tele
pülés, amit Moldvabányával azonosítha
tunk. Itt tehát a „határ” okvetlenül túl
nyúlt a Kárpátokon. Ha úgy tetszik, rit
kán vagy egyáltalán nem lakott gyepű 
húzódott a hegykoszorú mindkét oldalán. 
Magam úgy vélem, hogy a csángók sem 
„ott maradt”, hanem ebben az időben a 
vízválasztón kívülre települt magyarok. 
A Kárpátokon belüli Csíkszék csak a
XIII. század második felében, 
Máramaros pedig csupán a XIV. század 
elején kap számottevő népességet, a ma
gyarokon kívül székelyeket, már a XII. 
században is szászokat, majd románokat. 
A határok ezen a vidéken véglegesen 
csak a XIV század második felében, Ha
vasalföld és Moldva létrejötte után érnek 
majd össze, addig a terület változó fenn
hatóság alatt állt. Laza magyar hűbéres- 
ség Havasalföld esetében még 1330 után 
is érvényesült, de a területet semmikép
pen sem számították Magyarországnak. 
Havasalföldet a XIV-XVL századi görög 
nyelvű források Ungrovlachiának, azaz 
Magyar Vlachiának nevezik.

-  Hogyan népesült be az északi és 
északkeleti gyepű? Hogyan állandósult 
az ottani határvonal?

-  Az északi területeken markánsan ki
rajzolódott egy nyelvi határ. Attól délre 
kevert magyar-szláv népesség, északra 
igen ritka szláv lakosság élt. A határváris- 
pánságok térképe markáns vonalat mutat: 
Nyitra-Bars-Hont-Nógrád-Borsod-Aba 
újvár-Zemplén. A magyarok ezekből a 
központokból kiindulva folyamatosan 
vették birtokba, azaz telepítették be az 
addig gyepűként használt területet. Ko
rábban a folyóvölgyekben politikailag 
még megszervezetlen kicsinyke szláv kö
zösségek éltek, és ott kezdetleges föld
művelést folytattak. Telepítés itt is volt, 
tudunk szászokról már a XII. századból,

1209-ből pedig immár Szepes megyét is 
szerepeltető iratot ismerünk. A szászok 
nemcsak királyi telepítésnek köszönhető
en jelentek meg ezen a területen, hanem 
más nyugat-európai telepesekkel együtt 
önmaguktól is. Egy németalföldi család
fő 1102-ben azért írt végrendeletet, mert 
házanépével elindult kelet felé. Vallon és 
sváb vidékről ezerszámra kerekedtek föl, 
hogy lengyel területeken vagy a Kárpát
medencében szabad földterületet találja
nak. A határt őrzőknek a király elé kellett 
vinniük az érkezőket, hogy az uralkodó 
kijelölhesse magyarországi lakóhelyüket
-  nyilvánvalóan valamely kevéssé bené
pesült vidéken. A határispánságok emlí
tett vonalán Szent László korában már le
zárható volt a határ. Északkeleten Halics 
volt a szomszédunk. A magyar uralkodók
-  ha olykor elfoglalták is -  sohasem csa
tolták Magyarországhoz a területet. Leg
följebb perszonálunió-félével kísérletez
tek: néhány esztendeig -  megszakítások
kal -  Kálmán, illetőleg 1188-ban és 
1189-ben a későbbi II. András állt az or
szág élén. Ellenben Halics megerősödése 
miatt elveszett Przemysl környéke. 
Mindezek következményeképpen -  és 
részben a dinasztikus kapcsolatoknak kö
szönhetően — a XIII. század közepére 
Halics és a Magyar Királyság között 
megállapodtak a határok. Az Árpád-kor 
végére már csak az említett déli-délkeleti 
szakaszokon mozgott a határ. A többi te
rületen Magyarország „összeért” a szom
szédaival.

A tatárjárás után
— A határok napjainkban nemcsak el

választanak, hanem össze is kötnek or
szágokat. Milyen súlya volt e két mozza
natnak az Árpád-korban?

-  Közlekedni jószerével csak az evé
gett fenntartott „kapukon” lehetett. Má

sutt a végeérhetetlen hegyek, a sűrű er
dőségek, a kiszámíthatatlan mocsarak 
miatt katona sem, kereskedő sem, telepes 
sem hatolhatott át. A kapuk azt ígérték az 
arra járónak, hogy egy arra alkalmas 
völgyben vagy az erdőből kivágott fo
lyosóban járható, ledöngölt-letaposott út, 
nyugaton helyenként a rómaiak idejéből 
megmaradt kövezett út várja őket. És 
persze mindkét oldalon -  egymáshoz kö
zel, hasonlóképpen ahhoz, amit a mai 
közös határátkelőhelyeken tapasztalha
tunk -  a határ őrzésével megbízott fegy
veresek. A kapuk két oldalán, persze, né
hány kilométernyi szélességben mester
séges akadályokat is állítottak a határt 
őrzők. Az első kapu nyilvánvalóan az el
sőként állandósult nyugati határnál, 
Mosonnál létesült, már a XI. században. 
A Bártfai- és a Vereckei-kapu utóbb ala
kult ki. A határőrizetet a kapuk közeli te
lepülésekből látták el az erre hivatottak. 
Ők nemcsak a határt védték, nemcsak 
vámot szedtek a kereskedőktől, hanem 
védték is az érkezőket. Legalábbis ahol 
tudták. Mert például Somogy rengetegei
ben -  elégséges védelem híján -  nem egy 
kereskedőt kiraboltak, megöltek annak 
idején.

— Mit tartott akkoriban Magyarország
nak a külföld?

- Ahogyan már esett róla szó, Horvát
országot, Dalmáciát, a Kárpátokon kívüli 
területeket, országokat kevés kivételtől, 
bizonyos időszakoktól eltekintve nem és 
olykor a bánságokat sem. Erdély vitatha
tatlanul Magyarország részének számít, 
igaz, ahogyan a Drávától az Adriáig hú
zódó területet bánok, úgy Erdélyt vajdák 
kormányozták. A vajda a király egyik 
legfontosabb tisztségviselője. A kor a 
Magyar Királyságot -  amint ezt egy 
1308-ban nálunk járt francia domonkos
rendi szerzetes leírta -  a világ egyik leg
nagyobb országának tartotta, amelynek 
hossza is és szélessége is „negyvennapi 
járóföld”. A szerzetes felsorolt tizenhat 
tartományt, amelyek „nagyságukra nézve 
egy-egy királysággal érnek fel”. A folyók 
közül megemlítette a Dunát, a Drávát, a 
Szávát, a Tiszát, a Vágót, a Kulpát, a Rá
bát, a Hemádot, a Begát, a Laborcot, a 
Latorcát, a Szamost, a Lápost, az Ara
nyost, a Marost, a Kárpátokon kívüli 
Besztercét, Szeretet és Prutot, valamint 
néhány azonosíthatatlan vízfolyást. A vá
rosok sorában név szerint olvashatjuk ná
la Budát, Esztergomot, Győrt, Zágrábot, 
Veszprémet, Pécset, Gyulafehérvárt, 
Nagyszombatot, Pozsonyt és Baiát, vala
mint tudomást szerezhetünk néven nem 
nevezett öt tengerparti dalmát városról, 
számos mezővárosról, száz nagy erődít
ményről és megszámlálhatatlan faluról.

— Pedig mindezt nem egészen hét évti
zeddel a legnagyobb Árpád-kori megpró
báltatás után írta. Mennyire viselte meg 
az országot tekintélyben, területi követ
kezményekkel a tatárjárás?

-  A tatárjárás „belpolitikailag” hozott 
sok változást. Újdonságot is. Egy fél év
század alatt körülbelül háromszáz kővár 
épült. A királyi adományozások követ
kezményeképpen sok oligarcha -  kivált
képpen a nyugati országrészen -  tovább 
gazdagodott. Az Árpád-kor végére rész
ben ez okból az ő feladatukká vált a nyu
gati határ védelme. Ez egy újfajta, a régi, 
a gyepűk sávjából kiinduló, a határvédel
met királyi feladatnak tartó rendszert fel
váltó másik, a magánvárakon alapuló 
rendszer képét vetíti elénk. Az Árpád-kor 
ezzel búcsúzik az államalapítás óta eltelt 
három évszázadtól. Attól a háromszáz, a 
honfoglalás óta pedig négyszáz eltelt esz
tendőtől, amelynek során a Magyar Ki
rályság a térség jelentős, olykor meghatá
rozó fontosságú hatalma volt.

Királyok és királynék
Árpád-házi uralkodóink nemcsak fegyverrel, ha
nem előkelő házassági kapcsolatokkal is erősítették 
az országot. Kronológiánkban a királyi apát vagy 
nagyapát és az uralkodó házastársát, házastársait 
sorakoztatjuk egymás után (eltekintve az uralkodó 
királlyá sohasem lett fiának, fiainak és leányának, 
leányainak hasonlóképpen rangos más ország
béliekkel kötött házasságától):
I. István, Géza fejedelem fia (1000/1-1038): Gi

zella, II. Henrik bajor herceg leánya;
Péter, Orseolo Ottó velencei dózse és Géza fejede

lem ismeretlen nevű lányának fia (1038-1041 és 
1044—1046): első felesége ismeretlen, a második 
Schweinfurti Judit bajor hercegnő;

Aba Sámuel, Géza fejedelem veje (1041-1044): 
Szent István ismeretlen nevű nővére;

I. András, Géza fejedelem Mihály testvérének 
unokája (1046-1060); Anasztázia, Bölcs 
Jaroszláv kijevi nagyfejedelem leánya;

I. Béla, Géza fejedelem Mihály testvérének unoká
ja (1060-1063): Richeza (Adelhaid), II. 
Mieszko lengyel fejedelem leánya;

Salamon, I. András fia (1063-1074): Judit, III.
Henrik német-római császár leánya;

I. Géza, I. Béla fia (1074—1077): első felesége 
Loozi Zsófia külföldi hercegnő, a második 
Synadéné bizánci hercegnő;

I. László, I. Béla fia (1077-1095): első felesége is
meretlen, a második Adelhaid, Sváb Rudolf né
met ellenkirály leánya;

I. Géza a Szent Koronán

Kálmán, I. Géza fia (1095-1116): első felesége 
Roger szicíliai normann gróf leánya, a második 
Eufemia, Vlagyimir Monomah kijevi nagyfeje
delem leánya;

II. István, Kálmán fia (1116-1131): Róbert capuai 
herceg ismeretlen nevű leánya;

II. Béla, I. Géza unokája (1131-1141): Ilona, I. 
Uros szerb nagyzsupán leánya;

II. Géza, II. Béla fia (1141—1162): Eufrozina, I. 
Msztyiszláv kijevi nagyfejedelem leánya;

II. László, II. Béla fia (1162-1163);
IV. István, II. Béla fia (1163): Mária bizánci her

cegnő,
III. István, II. Géza fia (1162-1172): Ágnes, II 

(Jasomirgott) Henrik osztrák herceg leánya;
III. Béla, II. Géza fia (1172-1196): első felesége 

Chatillon Anna (Ágnes), Konstancia antiochiai 
fejedelemnő leánya, a második Capet Margit, 
VII. Lajos francia király leánya;

Imre, III. Béla fia (1196-1204): Konstancia, II. 
Alfonz aragón király leánya;

III. László, Imre fia (1204-1205);
II. András, III. Béla fia (1205-1235): első felesé

ge Gertrúd, IV. Berthold isztriai és krajnai őr
gróf, merániai herceg leánya, a második Jolanta, 
Pierre Courtenay konstantinápolyi latin császár 
leánya, a harmadik Este Beatrix, egy itáliai őr
gróf leánya;

IV. Béla, II. András fia (1235-1270): Mária, 
Theodoros Laskaris nikaiai császár leánya,

V. István, IV. Béla fia (1270—1272): Erzsébet, 
Szejhán kun fejedelem leánya;

IV. László, V. István fia (1272-1290): Izabella (Er
zsébet), I. Károly nápolyi király leánya;

III. András, II. András unokája (1290-1301 első 
felesége Fennena, Ziemomysl kujáviai fejede
lem leánya, a második Ágnes, Habsburg Albert 
osztrák herceg leánya.
(A Korai magyar történeti lexikon, 1994 alapján)


